Урок литературы в 7 классе

Тема урока: Л.Н. Андреев. «Кусака». Нравственные проблемы рассказа»
Цели урока: познакомить учащихся с рассказом Л. Андреева «Кусака», обсудить нравственные проблемы, поднятые на её страницах.

Задачи: познакомить учащихся с авторской позицией Л. Андреева, развивать навыки аналитического чтения прозаического текста, развивать умение выделять главное, существенное, воспитывать чувство сострадания ко всему живому, милосердие.
Оборудование: Коровина В.Я.  Литература  7 кл.: учеб для общеобразоват. учреждений с прил. на электрон. носителе: в 2 ч. / В. Я. Коровина. - М.: Просвещение, 2014; видеоурок на сайте videouroki.net
Эпиграф: 


Ты навсегда в ответе за тех, кого приручил… 

Антуан де-Сент-Экзюпери
План урока
I. Вступительное слово учителя.

- Дома вы прочитали рассказ Леонида Николаевича Андреева «Кусака». Несомненно, рассказ вас тронул, задел за живое, вызвал определенные чувства. Это и не могло быть иначе.

Мир, в котором мы живем, огромен, в нем есть все: прекрасное и уродливое, доброе и злое, в нем уживаются верность и предательство, любовь и ненависть.

Как не потеряться в этом мире, не сбиться, найти свой путь и тебе, и тебе … и всем, всем – 12-13-летним.

Впереди столько нерешённых вопросов, сомнений, открытий. И как важно, чтобы в своих жизненных поисках вы чаще обращались к книгам, к писателям.

Действия ученика: работа в тетради: Тема нашего сегодняшнего урока: «Л. Н. Андреев. «Кусака». Нравственные проблемы рассказа». Запишите число «Седьмое апреля», «Классная работа» и тему урока в тетрадь, а также эпиграф к уроку: «Ты навсегда в ответе за тех, кого приручил…» (Антуан де-Сент-Экзюпери). Только посмотрите внимательно, как пишется эпиграф.
Леонид Андреев и есть один из самых ярких, своеобразных писателей, который поможет найти ответы на многие и многие вопросы. Недаром Максим Горький считал Андреева «человеком редкой оригинальности, редкого таланта и достаточно мужественным в своих поисках истины».

II. Сообщение о Леониде  Андрееве.

Действия ученика: прочитайте сообщение о писателе.

Л. Н. Андреев родился 9 (21) августа 1871 года в городе Орле. Отец его, по профессии землемер, умер, когда Андреев учился в гимназии. Трудное материальное положение с юношеских лет и ранние честолюбивые помыслы пробудили в нем устойчивое недовольство окружающей жизнью. 
Семья Андреевых жила на окраине города, населенной мелкими чиновниками, ремесленным людом, прочей беднотой. Мелочность житейских интересов, грубость и заискивание составляло повседневные впечатления юноши, от природы чуткого ко всему нездоровому. 
О вынесенных им из жизни впечатлениях Андреев писал: «С радостью бы, кажется, уничтожил эту гнусную жизнь, что дает такие жалкие радости и такие могущественные скорби… Видишь одни пошлые лица, видишь одни бессмысленные глаза, слышишь одни убийственно скучные разговоры. Деревянные люди, деревянные мысли и чувства»

После окончания гимназии он поступил на юридический факультет Петербургского университета. Позже перевелся в Московский университет, который окончил в 1897 году. 

Первые рассказы Андреева были опубликованы в годы его жизни в Петербурге. Искреннее сострадание человеку, способность воспринимать чужую боль как собственную, незаурядный литературный талант сразу же выдвинули Леонида Андреева в число первых писателей России начала XX века. 

- В книге Корнея Ивановича Чуковского «Из воспоминаний» рассказывается о множестве его современников-писателей. Есть в ней и воспоминание об Андрееве. 

- Каким человеком его увидел Чуковский?

Действия ученика: прочитайте статью учебника на стр. 91 – 92 «В творческой лаборатории Леонида Андреева».
Слово учителя:
- Природа одарила Андреева красотой и талантами.
 Художник Репин считал его вторым по красоте русским современником после Всеволода Гаршина. Внешность Андреева привлекала художников, его портреты писали И. Е. Репин, А. А. Серов. 

- В детстве он много читал: произведения Жюля Верна, Майн Рида, Фенимора Купера, Александра Дюма, Чарльза Диккенса. Книги, полюбившиеся Андрееву, наложили отпечаток на его личность. Можно сказать, что от каждой прочитанной им книги он унаследовал что-то для себя дорогое.

На писательскую судьбу Андреева большое влияние оказал Максим Горький. «Знакомство с Максимом Горьким я считаю для себя, как писателя, величайшим счастьем…» - писал он. 

Л. Андреев считал, что человек проверяется через общение с миром природы, через его отношение к «братьям нашим меньшим».

-   Обратимся к словам самого писателя о рассказе «Кусака»: «В рассказе «Кусака» героем является собака, ибо все живое имеет одну и ту же душу, все живое страдает одними и теми же страданиями и в великом безличии и равенстве сливается воедино перед грозными силами жизни».
-  О судьбе собаки, о ее страданиях и счастье, об отношении к ней людей, самого автора мы и будем сегодня размышлять.

III. Анализ рассказа Л.Андреева «Кусака».
Действия ученика: по ссылке посмотрите видеоурок (с 8 мин. 50 секунд). 
https://videouroki.net/video/32-l-n-andreev-kusaka.html
IV. Заключительный этап урока

Ребята, наш урок подходит к концу. Подведем итоги. О чем же этот рассказ? 

Действия ученика: запись в тетради: Рассказ Л.Андреева «Кусака» о жестоком отношении людей к животным, об их безответственности, неумении отвечать за свои слова и поступки. 

В чем для вас нравственное значение истории Кусаки? Какую истину вы поняли для себя? Действия ученика: запись в тетради: Писатель историей о Кусаке учит нас быть человеком в любой ситуации, в том числе и при общении с животными. Не может быть доброта избирательной.

Действия ученика: Прочитайте стихотворение Э.Асадова 

Глаза покинутой собаки 

Мне снятся ночью …  Как тут быть?

Её обидеть может всякий

И даже запросто убить.

Для  комнатных  нужна  порода,

А  для  дворовых -  злобный нрав.

Её обидела природа, 

Достоинств этих ей не дав.

Хозяева прогнали прочь,

И я не в силах ей помочь.

В моей квартире коммунальной

Она помехой будет всем,

Но плач ее призывный, дальний

Мне душу вымотал совсем!

И вот настойчиво и глупо

Я всех прошу, забыв покой:

«Плесните ей немного супу, 

Погладьте ласковой рукой.

Хоть на часок пустите в сени!

Пускай погреется она.

Она поймет, она оценит,

До смерти будет вам верна…»

О одиночества огромность…

И невозможно потерять

Собачью вечную готовность

Любить,  служить и доверять.

Пусть человек добрее будет.

Не прихоть это, не пустяк.

Внимательно вглядитесь, люди,

В глаза покинутых собак…

Домашнее задание: 
Творческая (письменная) работа (по выбору учащегося):

1. Составьте  рассказ –миниатюру (исповедь) от лица Кусаки. О чём она мечтает?

Исповедь – откровенное признание в чем- либо, рассказ о своих сокровенных мыслях.

2. Составьте обращение к людям. К чему вы хотите их призвать?
3. Если бы вы  поставили памятник Кусаке, что бы вы на нём написали?
Инструкция для учащихся: объем домашней письменной работы составляет не менее 60 слов. Выполненную работу вы отправляете по электронной почте shmelek_lis@mail.ru Работу следует обязательно подписать, например: Аминева Юлия, 7 в класс. Работу можно выполнить в формате Word или написать от руки в рабочей тетради и прислать PDF – формат данной работы, сделав фото выполненной письменной работы.
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