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Введение

На современном этапе главной задачей государственной образовательной политики является создание условий для достижения нового качества образования в соответствии с перспективными потребностями современной жизни, обеспечение доступности образования для всех детей.

Знание как ценность перестало быть «символическим капиталом», оно превратилось в «средство преобразования ситуации (Б. Д. Эльконин: «Школа – не место реализации чего-либо, а место проб, поиска, испытания мощности способа»).
И отсюда в педагогике появился термин «компетенция». Дж. Дьюи определяет это понятие «как способность к пониманию и действию, поддерживающих адекватную связь с миром». Иначе говоря, это способность к деятельности (Б. Д. Эльконин: «… надо не говорить слов, а строить ситуацию»).

Категория «компетенции» является следствием новой экономики и нового подхода к человеческим ресурсам (М. В. Рыжаков). Но Е. Я. Коган утверждает, что «формирование компетенций – это не смена содержания. Это смена способа, смена технологии». Значит, на уроке надо не только давать знания как таковые, а знания и умения соединять с адекватным восприятием мира.

Только тогда можно говорить о формировании деятельной позиции (позиции исследователя, организатора, коммуникатора). Но деятельная позиция – это позиция активная, и, следовательно, учитель должен разными способами, методами активизировать познавательную деятельность учащихся, которая на данный момент резко снизилась по разным причинам: во – первых, дети часто не осознают, зачем им вообще надо учиться; во – вторых, не понимают, как использовать полученные знания в практической деятельности; в – третьих, это, конечно, устаревшие методики, используемые учителем на уроке.

Современное обучение должно проводиться таким образом, чтобы у учащихся пробуждался интерес к знаниям,  возрастала потребность в более полном и глубоком их усвоении,  развивалась инициатива и самостоятельность в работе. В процессе обучения учащиеся должны не только овладевать знаниями, умениями и навыками, но и развивать свои познавательные способности и творческие силы.

Вопросы активизации учения школьников относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки. Реализация прин​ципа активности в обучении  имеет определенное значение, так как обучение и развитие носят деятельный характер и от качества учения как деятельности зависит результат обучения, развития и воспитание школьников.

По данной проблеме я познакомилась со многими научными трудами и методическими разработками: Т.И. Щукина «Актуальность проблемы активизации учебно-познавательной   дея​тельности», А.Ф. Казакова «Успех - важный стимул положительного отношения к деятельности», Л.С. Кулыгина «Активизация учения: сущность и содержание», Хижнякова О.И. «Современные образовательные технологии в начальной школе», 
А.А. Окунева «Спасибо за урок, дети!».
Активизация учения есть, прежде всего, организация действий учащихся, направленных на осознание и разрешение конкретных учебных проблем. Степень активности школьников является реакцией, методы и приёмы работы являются показателем моего педагогического мастерства.

Активными методами обучения следует называть те, которые максимально повышают уровень познавательной активности школьников, побуждают их к старательному учению.

   
Таким образом, современное состояние обучения школьников диктует необходимость поиска новых путей повышения качества их теоретической подготовки, готовности к самостоятельному творческому труду, а главное - средств и методов.

Активизация познавательной деятельности учащихся 
на уроках русского языка

1. Приемы активизации познавательной деятельности учащихся на этапе целеполагания

Начиная работу по активизации познавательной деятельности учащихся, я в первую очередь обратилась к трудам психологов и выяснила, что, когда речь заходит об активности, учёные под этим понятием обычно подразумевают возможность ответа на следующие вопросы:

- В чьих интересах и ради чего проявляется активность?

- Каким образом, посредством каких психологических механизмов реализуются?

- Какое направление активности?

Как видим, здесь чётко видны три составляющие активности:
- мотивация;

- целеполагание;

- инструментарий.

Если говорить о мотивационной основе активности, то первое, с чего следует начать урок, – это установка на деятельность. Поэтому ставлю перед собой задачу нацелить учащихся на успешное выполнение учебного задания: ученик должен ощутить себя «творцом обстоятельств», чтобы ему захотелось преодолеть трудности, которые можно встретить в ходе работы; другими словами, формируется мотив достижения результата.

На этом этапе учащимся можно предложить различные варианты мотивов:

- стремление самостоятельно решать интересные задачи;

- попытаться завоевать авторитет в глазах товарищей;

- рассматривать свою деятельность с точки зрения её пользы для самого ученика, для других людей и т. д.

Иначе говоря, с первых минут урока  формируется ситуация успеха: актуализируются для предстоящей деятельности одни эмоции, нейтрализуются (при необходимости) другие (страх, память о неуспехе, равнодушие и т. д.).

Нельзя забывать, что роль учителя при этом меняется. Он превращается в организатора и консультанта (ученик в любой момент может обратиться к учителю за помощью), не навязывающего свою точку зрения, знания, убеждения, а позволяющего ученику стать своим соучастником, поддерживающего инициативу.

Ученик не зажат на уроке принципом «от сих и до сих, ни шагу в сторону», не боится ошибаться, а получает возможность творчески проявлять все ранее накопленные знания и на этой основе приобрести знание новое в результате самостоятельного мышления, поиска, решения. И если учителю удастся справиться с поставленной задачей, то ученики почувствуют потребность в овладении новыми знаниями.

А потребность, по мнению психологов, выступает источником активности (в данном случае познавательной). Но нельзя забывать, что процесс удовлетворения потребностей предполагает достижение целей. Таким образом, следующим важным моментом активизации познавательной деятельности учащихся является формирование у них целеполагания.

До недавнего времени считалось, что учитель – творец урока, и, естественно, цели ставит он. Сегодняшний день требует воспитывать творцами учеников, поэтому функцию постановки целей нужно отдать детям. Тогда они чётко и ясно увидят, что должны освоить и к какому возможному результату прийти.
Итак, что же такое  целеполагание? 

«Целеполагание в образовании – это процесс установления и формулирования учениками и учителем главных целей и задач обучения на определенных его этапах».

«Этап целеполагания занимает ведущее место и в структуре традиционного урока, но в новой позиции предусматриваются качественные изменения этого этапа: учитель не транслирует свою цель, а создает условия, включающие каждого ученика в процесс целеполагания. Лишь в том случае, когда ученик осознает смысл учебной задачи и примет ее как лично для него значимую, его деятельность станет мотивированной и целенаправленной.

Цель - это то, к чему стремятся, что надо осуществить. Цели должны быть:
· Диагностируемые. Диагностичность целей обозначает, что имеются средства и возможности проверить, достигнута ли цель. Критерии измеримости бывают качественные и количественные.

· Конкретные.
· Понятные.
· Осознанные.

· Описывающие желаемый результат.

· Реальные.
· Побудительные (побуждать к действию).

· Точные. Цель не должна иметь расплывчатые формулировки.  Не следует употреблять  такие расплывчатые   выражения, как «узнать», «почувствовать», « понять». 

Каковы же приемы формирования навыков целеполагания у обучающихся? 

1. Формирование цели при помощи опорных глаголов

Называю тему урока и предлагаю обучающимся сформулировать цель с помощью опорных глаголов. Можно предложить ученикам готовый набор глаголов, при помощи которых осуществляется запись цели:

- изучить, 

- выяснить, 

- обобщить, 

- закрепить, 

- доказать, 

- сравнить, 

- проанализировать, 

- сделать вывод, 

- разобраться, 

- систематизировать.... 


Эти глаголы можно записать на доске, а можно представить как раздаточный материал, постоянный используемый на уроке.

2. Работа над понятием

Обучающимся предлагаю для зрительного восприятия название темы урока. Например, тема урока русского языка в 6 классе " Количественные и порядковые числительные". Необходимо объяснить значение каждого слова или отыскать в "Толковом словаре". Далее, от значения слова определяем цель урока. 

3. Тема-вопрос
Тема урока формулируется в виде вопроса. Обучающимся необходимо построить план действий, чтобы ответить на поставленный вопрос. Дети выдвигают множество мнений, чем больше мнений, чем лучше развито умение слушать друг друга и поддерживать идеи других, тем интереснее и быстрее проходит работа. 

Например, для темы урока "Как образуется сравнительная степень прилагательных?" построили план действий:

1. Повторить имена прилагательные.

2. Определить, с какими частями речи сочетаются.

3. Сравнить несколько объектов по одинаковым признакам.

4. Определить закономерность изменений, сделать вывод.

Это сформулированы конкретные учебные цели.

4. Подводящий диалог

На этапе актуализации учебного материала ведется беседа, направленная на обобщение, конкретизацию, логику рассуждения. Диалог подвожу к тому, о чем дети не могут рассказать в силу некомпетентности или недостаточно полного обоснования своих действий. Тем самым возникает ситуация, для которой необходимы дополнительные исследования или действия. 

6 класс – первый урок по теме «Числительное». Работа с текстом 
«27 января – Международный день памяти Холокоста».

Учитель: Прочитайте данный текст. Что более всего поразило вас в содержании этого текста? 

Ученик: Жестокость фашистов.

Учитель: В чем она проявилась?

Ученик: В том, сколько евреев ими было уничтожено.

Учитель: А сколько? 

Ученик: (Дети называют данные из текста.)
Учитель: Как вы думаете, как будут называться слова со значением числа?

Ученик: Числительные.

Учитель: Назовите  тему нашего урока и определите цели урока, используя опорные глаголы.
7  класс – первый урок по теме «Причастие». Здесь возможно использование «немого диктанта».
Задание.
1) Посмотрите на меня (это может быть и ученик). Запишите в левый столбик слова, характеризующие меня по высоте, красоте, полноте.

2) Слова какой части речи вы для этого использовали? Какие признаки предмета постоянные или временные – они называют? От слова какой части речи образованы?

3) Сейчас я произведу некоторые действие, а вы опишите, какие признаки я приобретаю в этом случае (слова запишите в правый столбик)? Постоянны эти признаки или нет? От слова какой части речи образованы?

4) Просклоняйте по одному слову из каждого столбика. Какой вывод можно сделать об изменении прилагательных и причастий?

5) Что ещё общего есть у прилагательных и причастий, с вашей точки зрения?

На доске и в тетрадях по мере выполнения задания появляется запись:

4. Какова тема урока? Какие цели урока поставлены? (6 класс «Понятие о причастиях»).

5. Создание проблемных ситуаций

Создаётся ситуация противоречия между известным и неизвестным. Последовательность применения данного приема такова:
– самостоятельное решение;
– коллективная проверка результатов;
– выявление причин разногласий результатов или затруднений выполнения;
– постановка цели урока.

6. Ситуация яркого пятна

Среди множества букв, слов, словосочетаний и предложений одно выделено цветом или размером. Через зрительное восприятие внимание концентрируется на выделенном предмете. Совместно определяется причина обособленности и общности всего предложенного. Далее определяется тема и цели урока.

7. Группировка
Ряд слов предлагаю детям разделить на группы, обосновывая свои высказывания. Основанием классификации будут внешние признаки, а вопрос: "Почему имеют такие признаки?" будет задачей урока.

6 класс - урок по теме «Мягкий знак в глаголах повелительного наклонения».

На доске записаны словосочетания:

Привлеч..  товарища, утеш.. друга, окажеш.. помощь, приготов..те инструмент, обжеч.. глину, растопиш.. печь, познаком..ся с мастером.

Учитель: Прочитайте словосочетания вслух. Объедините их в группы (можно подсказать, в 3 группы) и расскажите об их написании.

Ученик: данные словосочетания можно объединить в 3 группы в зависимости  от наклонения глаголов.

Учитель: Написание каких глаголов вам незнакомо? По какому признаку вы объединили их в данную группу?

Ученик: утеш.. друга, приготов..те инструмент, познаком..ся с мастером.
Учитель: Сформулируйте тему урока.

Ученик: Тема урока – «Мягкий знак в глаголах повелительного наклонения».

Учитель: Давайте сформулируем цель урока, опираясь на его тему и тот набор глаголов, при помощи которых осуществляется запись цели:

- изучить, 

- выяснить, 

- обобщить, 

- закрепить, 

- доказать, 

- сравнить, 

- проанализировать, 

- сделать вывод, 

- разобраться, 

- систематизировать.... 

3) сформулируйте тему урока.
В 5 классе на первом уроке по теме «Словосочетание» возможно такое задание:
На доске запись: пос…дить, чу…ствительное, пор…жаться, в т…еплице, сер…це, вс…гда.
Задание:
1) соедините между собой слова, в которых пропущена одинаковая орфограмма;

2) определите, какое синтаксическое явление представляют соединенные вами слова.
Как видим, данный подход позволяет учителю передать функцию постановки целей ученикам, но, по утверждению А. Н. Леонтьева, необходимо опробование цели действием, так как знать – ещё не значит уметь: для этого необходимо владеть способами превращения информации в осознанное использование их в различных (а не только знакомых) ситуациях. И здесь мы подходим к инструментальной основе активности или компетентности. Учитель должен так строить дальнейшую работу, чтобы ученики в ходе поиска решения поставленных задач, пришли к схеме, которая бы действовала в различных ситуациях.

Наиболее содержательные с точки зрения учебного предмета цели учитель должен записать на доске, что привлечет к ним внимание остальных учеников, в том числе и тех, кто не сумел поставить свои цели. Фиксация целей позволяет учителю обращаться к ним в течение урока и в его конце для анализа их достижения. 

        Цель урока трансформируется в задачи, которые также записываются на доске. В конце урока необходимо вернуться к этой записи и предложить учащимся не только проанализировать, что им удалось сделать на уроке, но и увидеть, достигли ли они цели, а в зависимости от этого – формулируется домашнее задание. 

Процесс целеполагания – это коллективное действие, каждый ученик – участник, активный деятель, каждый чувствует себя созидателем общего творения. Дети учатся высказывать свое мнение, зная, что его услышат и примут. Учатся слушать и слышать другого, без чего не получится взаимодействия.

Именно такой подход к целеполаганию является  эффективным и современным. 

2. Использование современных педагогических технологий  в целях активизации учебно-познавательной деятельности учащихся
Для активизации учебно-познавательной деятельности учащихся необходимы современные технологии организации учебно-воспитательного процесса: технология проблемного и проектного обучения; развития критического мышления; обучения в глобальном информационном сообществе и другие.
Какие из них я применяю в своей деятельности? Вот некоторые из них.

Все чаще обращаюсь к технологии проектной деятельности учащихся. Проектная методика является в настоящее время одной из самых популярных и актуальных среди современных технологий. Проект может быть индивидуальным, но обычно каждый проект есть результат скоординированных совместных действий группы учащихся. Из практики могу сказать, что учащиеся средних классов, как правило, предпочитают групповую или парную работу. А вот старшеклассники - индивидуальную. Школьники получают возможность осуществлять творческую работу, самостоятельно добывать информацию.

Проектная методика характеризуется высокой коммуникативностью. Она предполагает: 

· выражение учащимися своего собственного мнения, чувств, активное включение в реальную деятельность;

· при выполнении проекта происходит непроизвольное запоминание явлений и процессов;

· в ходе работы над проектом стимулируется развитие творческого мышления, воображения.

Проект – это исследовательская задача, представленная учащимися в форме привлекательной проблемной ситуации, решение которой связано с самостоятельным преобразованием какого-либо предмета. Проект позволяет интегрировать сведения из разных областей знаний для решения данной проблемы и применять их на практике, способствует развитию творческого потенциала.

    Технология проектов совмещена с информационными технологиями. Свои проектные работы ребята представляют в виде презентаций, сбор информации осуществляется с помощью сети Интернет. 

Использование компьютеров в учебной и внеурочной деятельности школы выглядит очень естественным с точки зрения ребенка и является одним из эффективных способов повышения мотивации и индивидуализации его  учения, развития творческих способностей и создания благополучного эмоционального фона. 

   
Уроки русского языка провожу с использованием ИКТ с целью активизации познавательной деятельности учащихся. Информационно-коммуникационные технологии на уроках приводят к повышению уровня мотивации учащихся, что является гарантом формирования познавательной активности, необходимым условием для развития мышления и получения знаний для успешной деятельности личности.

Применяю не только свой опыт использования компьютерных технологий, но изучают и творчески перерабатывают опыт учителей других школ. С этой целью использую обучающие электронные ресурсы «Русский язык в школе»,  «Литература в школе» и ресурсы сети Интернет. Компьютерные технологии  заняли одно из главных мест и на  уроках  и во внеклассной работе. 

  
Результатом использования новых информационных технологий является  осуществление более легкого, свободного и быстрого протекания учебной деятельности учащихся. Они становятся ищущими, жаждущими  знаний, неутомимыми, творческими, инициативными. Ученики  легче и быстрее усваивают материал,  проявляют готовность и стремление к совершенствованию.  Успешная учебно-познавательная деятельность укрепляет чувство собственного достоинства, повышает самооценку учащихся в коллективе.

   
Таким образом, учебный процесс с поддержкой компьютерных технологий,  повышает качество знаний,  помогает учащимся преодолевать трудности, создает благоприятные условия для лучшего взаимопонимания учителя и учащихся, их сотрудничества в учебном процессе. Поэтому, я считаю, применение  компьютерных технологий необходимо для того, «чтобы детям  было интересно учиться, а учителям интересно учить». 

Чтобы достичь этого, необходимо научить детей понимать, с какой целью они выполняют то или иное задание и каких результатов сумели добиться.
          Принципы значимости учебной деятельности для ребенка имеют важное значение. Именно проблемная ситуация на уроке позволяет ученику почувствовать эту значимость.   На своих уроках учу  наблюдать, сравнивать, делать выводы, и это в свою очередь способствует подведению учащихся к умению самостоятельно добывать знания, а не получать их в готовом виде. Ребенку трудно объяснить, для чего необходима самостоятельная деятельность на уроке, ведь не всегда результат этой деятельности положительный. И опять на помощь  приходит проблемная ситуация, которая внесет интерес в самостоятельную деятельность учащихся и будет постоянным активизирующим фактором.

   
Но, занимаясь самостоятельной деятельностью на уроке, ученики не отправляются в «самостоятельное плавание»,  ненавязчиво я  корректирую их деятельность, чтобы не нарушался принцип научности при получении знаний.

   
Проблемная  ситуация позволяет решить задачи учебной деятельности, в которой органично включен ученик как субъект деятельности.  
     
Актуальность данной технологии определяется развитием высокого уровня мотивации к учебной деятельности, активизации познавательных интересов учащихся, что  становится возможным при  разрешении возникающих противоречий, создании проблемных ситуаций на уроке. В преодолении посильных трудностей у учащихся возникает постоянная потребность в овладении новыми знаниями, новыми способами действий, умениями и навыками. 

Активность деятельности учащихся проявляется в том, что ученик, анализируя, сравнивая, синтезируя, обобщая, конкретизируя фактический материал, сам получает из него новую информацию.

На уроках русского языка я часто предлагаю учащимся учебно-познавательные задания в необычной форме, создавая различные проблемные ситуации. Прав физик Луи де Бройль, сказавший: "Удивление - мать открытия". Вопросы и задания должны не только создать проблемную ситуацию, но и содержать в себе новизну информации, необычность, неожиданность, странность, несоответствие прежним представлениям и красоту. Это повышает познавательный интерес к предмету.
Урок в 6 классе по теме «Профессиональные слова» 
Мобилизующий этап

На доске записаны предложения:

Опытный лоцман ведет судно через фарватер. 

Отданы швартовы.

Шесть склянок.
Корабль идет левым галсом.

На палубе боцман, шкипер, часть команды.

Впереди тысяча миль опасного пути.
Учитель: Прочитайте вслух предложения. Разбейтесь на группы и составьте из предложений текст.

Учитель дает время на выполнения задания. 
Учитель: Испытывали ли вы трудности при составлении текста? Почему?

Ученики: Да, трудности возникали в связи с тем, что многие слова в данных предложениях нам показались незнакомыми.
Учитель: Какие слова вызвали у вас затруднения? Как вы думаете, кем чаще всего используются эти необщеупотребительные слова?
Ученики: эти необщеупотребительные слова чаще всего используются людьми, чья профессия связана с морем.

Учитель: Вы сказали «чья профессия». Скажите, как тогда называются слова, связанные с той или иной профессией. Сформулируйте тему сегодняшнего урока.

Ученики: Слова, связанные с той или иной профессией, называются профессиональными, или профессионализмами. Значит, тема сегодняшнего урока – «Профессиональные слова».

Учитель:  Сформулируйте цель урока, опираясь на его тему. Используйте опорные фразы на доске:
1) Узнать, что …;

2) Учиться отличать … от … .

Ученики: цель нашего урока: узнать, что такое профессиональные слова; учиться отличать профессионализмы от других слов.
В сочетании с постановкой проблемного вопроса, задач и заданий наиболее эффективным способом активизации познавательной деятельности является наглядность (картины, иллюстрации, схемы, таблицы, опорные конспекты и т.д.). Демонстрируя слайды, электронные учебники, учебные фильмы и другие аудиовизуальные средства, я делаю паузу для постановки проблемных вопросов, на которые ученики должны получить ответ в ходе просмотра. 

Среди педагогических технологий наиболее известна технология листов опорных сигналов (логических опорных конспектов - ЛОК или ЛОС).

О роли схем логических связей в обучении русскому  языку писал еще 

Н.Н. Баранский, подчеркивая, что схемы "научают выделять главное и основное, приучают отыскивать и устанавливать логические связи, существенно помогают ученикам усваивать урок". 
Урок русского языка в 7 классе по теме «Словообразование действительных причастий настоящего времени» (данная схема придумана ученицей 7 А класса Бабиковой Региной):

Словообразование действительных причастий настоящего времени
1. Определить спряжение глагола

                                             I спряжение                                             II спряжение
                                                       

                         2. Записать глагол в форме 3-го лица настоящего времени и выделить основу


  3. К основе прибавить суффиксы

                                 - УЩ- / -ЮЩ-                                                              -АЩ-/- ЯЩ-

4. Записать действительное причастие настоящего времени
Опорные конспекты помогают учителю управлять познавательной деятельностью школьников, развивают умения самостоятельной работы, индивидуальные способности, а также помогают школьникам осуществить самоконтроль за результатами учебной работы. Опыт работы показывает, что обучение с применением опорных конспектов развивает память, логическое мышление, способность к анализу, монологическую речь, раскрывает творческий потенциал, индивидуальные способности учеников.

Следуя словам Баранского Н.Н., на уроках русского языка применимы игровые технологии, вызывающие огромный интерес школьников, особенно слабоуспевающих, т.к. игры и игровые упражнения способствуют развитию и концентрации внимания и памяти, восприятия и мышления. Развивающие упражнения повышают активность учащихся, усиливают их потребности в знаниях. На своих уроках я даю учащимся такие игровые упражнения, как: 

1. Найди лишнее слово;
2. Что такое? Кто такой?;

3. Отгадай загадку, расшифруй ребус;

4. Орфографическая цепочка;

5. Подбери пару;

6. Лексические кроссворды, шарады;
7. Работа с "осколочной картинкой" и др.

Игровые технологии возможно использовать как на уроках, так и во внеклассных мероприятиях. На своих уроках я часто использую  игровые приемы,  как средство повышения интереса к учебной деятельности.

   
Использование игр в процессе обучения превращает их в категорию дидактических, где процесс образования взаимосвязан с   про​цессом общения, а активность обучаемых сравнима или даже превосходит активность преподавателя.
   
Хочу отметить, что игровой, ув​лекательный характер заданий, являющих​ся в то же время психологическими тестами, снижает стрессогенный фактор проверки уровня развития, позволяет детям, отлича​ющимся повышенной тревожностью, в бо​лее полной мере продемонстрировать свои истинные возможности.

Я согласна с мнением Л.С.Выгодского, что использование творческой игры на уроках русского языка помогает снять ряд трудностей, связанных с запоминанием материала, вести изучение и закрепление материала на уровне эмоционального осознания, что способствует развитию познавательного интереса к русскому языку как учебному предмету. Немаловажно также  и то, что творческая игра на уроках русского языка способствует обогащению словарного запаса учащихся, расширяет их кругозор. Она несет в себе огромный эмоциональный заряд, решает не только общеучебные и развивающие задачи, но и воспитывает качества творческой личности: инициативу, настойчивость, целеустрем​ленность, умение находить решение в нестандартной ситуации.

       Игра помогает формированию фонематического восприятия слова, обогащает ребенка новыми сведениями, активирует мыслительную деятельность, внимание, а главное - стимулирует речь. В результате чего у детей появляется интерес к русскому языку. Не говоря уже о том, что дидактические игры по русскому языку способствуют формированию орфографической зоркости школьника. 

    
Игра  проводится на разных эта​пах урока. В начале урока цель игры - ор​ганизовать и заинтересовать детей, стиму​лировать их активность. В середине урока дидактическая игра должна решить задачу  усвоения темы. В конце урока игра  носит поисковый характер, используется для закрепления материала.

Развитию познавательного интереса, активизации учебно-познавательной деятельности учащихся способствуют и групповые технологии (работа в группах). Группы формируются по желанию учащихся, с учетом их интересов, и, желательно с разными учебными возможностями. При коллективной работе действует схема: учитель - коллектив - ученик. Эта форма деятельности школьников опирается на их самостоятельную работу, способствует развитию чувства ответственности и зависимости, самокритичности. 

Также одним из способов реализации данной компетенции является проведение проверочных работ в форме теста. Тренировочные тестирования небольшого объёма я провожу регулярно в процессе изучения темы и по итогам изучения темы. Тесты содержат задания не только на воспроизведение фактических знаний, но и на воспроизведение общеучебных умений и способов деятельности (заполнение таблиц, составление схем, работа с типовым планом и т.д.). Причем именно умение решать тесты для детей будет очень полезным в будущем, т.к. им предстоит сдавать единый государственный экзамен в форме теста.
Заключение

Идея новых стандартов второго поколения - активность обучающегося.  Активность признается основой достижения развивающих целей обучения — знание не передается в готовом виде, а строится самим обучающимися в процессе познавательной, исследовательской деятельности. Учение более не рассматривается как простая трансляция знаний от учителя к ученику, а выступает как сотрудничество — совместная работа учителя и обучающихся в ходе овладения знаниями и решения проблем.

Сегодня наша задача не вложить любыми способами учебный материал в голову ученика, а научить его находить знания, выработать у него устойчивую мотивацию на приобретение знаний, навыков и умений. 

В конце XIX века Константин Петрович Победоносцев сказал: «Обычно у нас, к сожалению, только внешнее: «ум ученика представляется как бы комодом со множеством ящиков и уголков, которые требуется все наполнить фактами, предполагается, что они останутся в уме навсегда и что каждое помещение служит их хранилищем, из которого можно извлечь когда угодно нужное знание. Но пройдёт немного времени и все эти знания пропадут бесследно, потому что знание было механическое, а не жизненное».
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10. Махмутов М.И. Современный урок. – М.: Политиздат, 1985. 

11. Мельникова Е.Л. Проблемный урок, или Как открывать знания с учениками: Пособие для учителя. – М.: Академкнига, 2006. 

12. Чуракова Р.Г. Технология и аспектный анализ современного урока в начальной школе. -2-е изд., М.: Академкнига/Учебник, 2009.- 112 с.

 Интернет- ресурсы:
1. http://www.eidos.ru/journal/2006/0822-1.htm Проблемы и технологии образовательного целеполагания. Хуторской А. В.

2. http://khutorskoy.ru/be/2008/0312/index.htm А.В.Хуторской Анализ, самоанализ и рефлексия урока

3. http://mc-krkam.edusite.ru Целеполагание на уроке

4. http://www.gimnazy161.ru. .Формирование навыка целеполагания

5. http://menobr.ru Модульная технология планирования учебной темы

6. http://www.school2100.ru/Формирование умения целеполагания у младших школьников

7.  http://www.it-n.ru. Каким должен быть современный урок

8.  http://www.festival.1september.ru. Активизация мыслеречевой деятельности деятельности учащихся на этапе урока «Постановка учебной задачи».

9.  http://nmc,nevarono.ru. Целеполагание при проектировании урока. 
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