Здравствуй, солдат! 

           Я живу под мирным небом, учусь в школе, у меня есть родные и близкие люди. Все это я имею благодаря Вам! Я хочу поблагодарить Вас за мужественный подвиг, за то, что Вы, не жалея своей жизни, боролись за мир в нашей стране, за то, что сейчас мы живем спокойно, за то, что мы вообще существуем на этом свете. Спасибо! 
С самого детства нам рассказывают о войне, которая забрала огромное количество жизней. Все, что мы можем сделать для вас, для погибших солдат – это помнить и благодарить. Ведь именно благодаря Вам существует Россия, такая Россия, в которой мы живем: мирная, без войн и бед. Именно благодаря вам я каждый день просыпаюсь утром, иду в школу. Я живу, живу благодаря вам! Спасибо! 
Я хочу, чтобы в будущем, мои дети знали, о том, что были такие герои, как Вы. Чтобы они чтили и уважали нашу победу, Вашу победу! Вы бились из последних сил, раненые, больные, взрослые мужчины и еще совсем молодые парни, только закончившие школу. Как мужественны Вы были, как силен был Ваш патриотизм. Сколько партизан и простых солдат, попавших в плен, молчали, не предавали свою Родину, предпочитая умереть в муках, чем сдаться врагу, и тем самым сохранить свою честь и Родины.
Сказать спасибо нужно, конечно, не только солдатам и партизанам, но и тем, кто трудился в тылу и перенес весь ужас войны. Вы, воевавшие за наши жизни, за мирную Россию, не просто проявили храбрость, но и пожертвовали всем, что у Вас было: семьей, близкими людьми и, конечно же, жизнью. Благодаря таким людям, как Вы, наша страна одержала победу в этой жестокой войне с фашизмом. Именно такие люди ковали победу на фронте и в тылу.
Я уверена, что никто из Вас никогда не будет забыт! И подвиг Ваш навсегда останется в памяти людей. Я уверена, что никто из Вас, никогда не будет забыт! И подвиг ваш навсегда останется в памяти поколений.
Гималова Камила, ученица 8 А класса
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