ОПИСАНИЕ
Описание предмета

1.                                                                            Река Енисей

Енисей берет начало с гор на южной окраине Сибири и в верхнем течении имеет характер порожистой, горной реки, затем он течет по восточной окраине Западно-Сибирской низменности и приобретает черты равнинной реки. Енисей принимает много больших притоков и широкой, полноводной рекой впадает в Карское море восточнее Оби. Само название «Енисей» означает «большая вода».

2. 
                                                                 Могучий богатырь

…В своей жизни я не видел реки великолепнее Енисея… Енисей – могучий, неистовый богатырь, который не знает, куда девать свои силы и молодость…


Так, по крайней мере, думал я, стоя на берегу широкого Енисея и с жадностью глядя на его воду, которая со страшной быстротой и силой мчится в суровый Ледовитый океан. В берегах Енисею тесно. Невысокие валы обгоняют друг друга, теснятся и описывают спиральные круги, и кажется странным, что этот силач не смыл еще берегов и не пробуравил дна.

3. 
                                                                      Нож

У меня есть старый перочинный нож. Хотя нож старый, он все равно мне нравится. Самое интересное в этом ноже – это то, что он имеет мужской туфли. На каждой стороне «туфли» есть шесть медных заклепок. Раньше, когда нож  был новый, все заклепочки блестели. Сейчас блестят из них только три, эти три заклепочки служат как бы шнуровкой у туфли.

У ножа два лезвия: большое и малое. Малое лезвие затуплено, а большое – острое – хорошо чинит карандаш. На одной из сторон ножа вмятина. Однажды я вбивала гвоздь, а рядом лежал нож, и я нечаянно ударила по ножу молотком. С тех пор и осталась эта вмятина на ноже. И пусть нож старый, пусть он весь в царапинах, он мне все равно очень дорог.

4.                                                                                 Пенал


У меня есть пенал. Он старенький, мой дружок. Мы с ним ходим в школу с первого класса. У него уже отламываются стенки, плохо закрывается крышка, и вообще он скоро «пойдет на пенсию». А сейчас он лежит передо мной.


Мой пенал приятно желтого цвета и привлекает к себе внимание. На светло-желтой крышечке нарисован интересный рисунок: старый зайчишка и молодой зайчонок. Зайчонок уцепился за хвост старого зайца, тяжело бедному идти.


Если открыть крышку, то в пенале мы увидим маленькое отделение, куда кладут ластик, и два больших, где отдыхают от работы ручка и карандаши.


Хотя мой пенал уже почти отслужил свою службу, но он удобен и я очень дорожу им.
