Описание животного 5 класс
Текст 1                                                               Малыш


Малыш – это красивая болонка. Она небольшого роста, шерсть у нее снежно-белая, завивается и висит на боках и мордочке, как у барашка. Длинные уши и коротенький хвостик совсем теряются в шерсти.


Мордочка у болонки смешная: приплюснутый носик и большие темные, я бы сказал, выразительные глаза. Так как у Малыша длинная шерсть между ушек, то ее закалывают брошкой, чтобы она не лезла в глаза.


Ножки у малыша коротенькие, маленькие, Когда собачка бежит, то она забавно семенит ими. Если Малыш  видит яркую бумажку, он встает на задние лапки и, глядя на вас, просит ее. Попробуйте не дать того, что он просит, он отвернется от вас и недовольно зарычит. Так он показывает свой «характер».


Малыш очень любит сахар т выпрашивает его у всех, кто приходит к нам: становится на задние лапы, лезет своей мордочкой в карман и начинает скулить.


Малыш любит мыться, его нельзя вытащить из воды, он барахтается и визжит, но зато не любит причесываться, - наверное, ему это причиняет боль.


Охотно идет гулять. Стоит показать ременный его поводок, и он бежит ближе к двери.


Хорошо слышит телефонный звонок в коридоре и начинает громко лаять и царапает дверь.

Текст 2                                                             Барсик     (Сочинение Оли Т.)

Моего котика зовут Барсик. У него длинная желтая шерсть с едва заметными  полосками. Ему уже четыре года, но по своим повадкам он очень похож на маленького котеночка. У Барсика  толстенькие лапки с длинными когтями и розовыми подушечками. Хвост у него пушистый и красивый, как у лисицы.


Мордочка имеет какое-то привлекательное выражение. Газа у Барсика  днем бывают желтые с тонкими  черными полосками зрачков, вечером они  становятся  зелеными, а ночью, в темноте, светятся красновато-желтым светом. Носик, как маленькая пуговка, яркого розового цвета.


Наш кот очень любит есть мороженое, а вообще питается рыбой и мясом, пьет молоко. Но самое смешное то, что он любит пить воду из-под крана!

У нас есть попугайчики, и я часто выпускаю их полетать по комнате. Барсик присутствует при этом, но попугаев не трогает. Зато других птиц он не прочь съесть


Барсик любит бабушку – он бегает за ней, как послушная собачонка. Бабушка даже может его стукнуть, когда он вертится под ногами, но никому другому Барсик не позволит такого. Он весь сразу как-то подберется, и зрачки у него расширятся, а это значит, что он сердится.


Барсик – очень умный кот. Я даже приучила его давать мне лапу. За это он получает мороженое или яблоки, которые он тоже очень любит.

Текст 3                                                                Барсик (Сочинение Саши Т.)

Моего кота зовут Барсик. Ему четыре года. Он очень симпатичный. Носик у Барсика розовенький, ушки острые, длинные-предлинные. Когда он идет, он очень похож на барса.


Когда кот сидит, то передние лапы он ставит немного вперед, и так может долго сидеть и пристально наблюдать за всеми. Спит Барсик чудно. Положив голову на лапки, он прячет нос в подушку или в лапки.


Я пробовал его дрессировать, но у меня ничего не получилось.


Барсик любит играть в мячик.


Когда Барсик ходит голодный, он ходит за бабушкой. Если она дает ему рыбу, он встает на задние лапы и мяукает.


Он очень спокойный. 
