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Меня здесь все башкиры знают и 
очень уважают.






Л.Н. Толстой

Здравствуйте, любезнейший Лев Николаевич!


Пишет Вам из далекого две тысячи семнадцатого года уроженка Республики Башкортостан Султанова Яна. Знаю, как часто Вы бывали в наших башкирских степях и долгие годы общались с башкирами. Первая Ваша поездка относится к тысяча восемьсот шестьдесят второму году. Тогда здоровье Вас подвело, и доктор Андрей Евстафьевич Берс посоветовал Вам ехать на кумыс в башкирские степи. Так, в первый приезд Вы пробыли на Каралыке полтора месяца, и здоровье Ваше значительно улучшилось. Уже тогда почти все башкиры, от старого до малого, полюбили Вас, называя  «добрым графом».

Вторично Вы приехали на Каралык пятнадцатого июня тысяча восемьсот семьдесят второго года и в тот же день написали  своей жене Софье Андреевне, что «башкирцы» Вас узнали и приняли тепло и радушно. В том же письме Вы с огорчением сообщили, что у башкир «совсем не так хорошо, как было прежде. Землю у них отрезали лучшую, они стали пахать и большая часть не выкочевывает из зимних квартир».


Да, дружбу с башкирами Вы сохранили на долгие годы. Более двадцати лет поддерживали связь с Мухаметом Рахматуллиным, который готовил Вам ядреный кумыс, любили играть в шашки с худощавым, вертлявым и зажиточным башкирцем Хаджимуратом, шутки которого Вы потом долго вспоминали в Ясной Поляне.  


Башкирию Вы называли «одним из самых благодатнейших краев России», а в письме к поэту А.А. Фету писали: «Край здесь прекрасный, по своему возрасту только что выходящий из девственности, по богатству, здоровью и в особенности по простоте и неиспорченности народа… Если бы начать описывать, то я исписал бы 100 листов, описывая здешний край и мои занятия».


Я не могу не восхищаться Вашей самоотверженной деятельностью, когда Вы в голодные годы оказали большую помощь самарским крестьянам и башкирам. Вы выступили со страстным «Письмом к издателям», в котором изложили собранный материал о страшном голоде в наших краях, свирепствовавшем в 1873- 1874 годы. Ваше выступление произвело сильное впечатление: тогда в пользу голодающих было собрано 1887 тысяч рублей и 21 тысяча пудов хлеба. 


А помните, любезный граф, как Вы, зная любовь башкир к конским состязаниям, решили однажды устроить скачки с ценными призами? Весть об этом быстро облетела окрестные деревни, и в назначенный день съехалось несколько тысяч башкир, татар, киргизов, уральских казаков и русских крестьян. Благодаря Вашей затее собравшиеся два дня пировали, пили кумыс, ели баранину и конину. А по вечерам устраивались состязания по борьбе на поясах, в которых и Вы принимали участие. Но вот затихал шумный день, и Вы садились слушать башкирскую музыку, в особенности горловое пение, которое  восхищало Вас.

В тысяча восемьсот восемьдесят третьем году Вы совершили последнюю поездку в башкирские степи, но связей с нашим краем не прерывали: именно по Вашему поручению в голодный  тысяча восемьсот девяносто второй год приехали Ваш сын Лев Львович и биограф П.И. Бирюков и организовали около двухсот столовых, в которых кормились десятки тысяч голодающих крестьян.

Да, многое связывало Вас с Башкирией, и потому я хотела бы выразить Вам сердечную признательность за Ваш вклад в развитие нашей республики, за те произведения, в которых Вы так подробно и реалистично отразили характерные черты жизни, быта и фольклора башкир. А башкиры  Вас помнят и любят, как любили тогда, в те далекие годы, низко кланяются Вам и желают долго здравствовать. 
С глубочайшим почтением, вечно Ваша Султанова Яна.
